

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Especiales mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Gran Salón Restaurant

Entresuelos León de Oro
Cubiertos de 3'50 ptas., en adelante.—Platos a la valenciana.—Plato especial de la casa.
Macarrones a la italiana.—Ostras verdes de Marenes, clase extra.—Gran surtido charcutería alemana.

Asuntos del día

D. Joaquín Costa, el solitario de Graus, ha perdido su gran predicamento entre la hueste liberal. España Nueva se lamentaba hace pocos días de lo efímero de las glorias terrenas. El hombre que era considerado por nuestros radicales, como el supremo cerebro pensante, como un excepcional clarividente de nuestra reconstitución nacional, ha descendido a la humilde categoría de uno de tantos que hablan en el barullo de nuestra vida pública. El Sr. Costa, en una de sus arrogantes salidas, desde su austero retiro, ha dicho que desaprobaba el bloque de las izquierdas. Y las palabras del supremo cerebro pensante, del excepcional clarividente de nuestra reconstitución nacional, sólo han tenido la virtud de producir un mohín desdenoso entre aquella hueste, que boquiabierta, esperaba hace pocos meses el más insignificante gesto del coloso para traducirlo en sentencias inapelables.

Pero que es, ni qué significa Costa para ese trust, que cierra contra el regionalismo por lo que puede tener de personal dentro de la nación, mientras quiere imponer su poder de empresa, basado en egoísmos completamente individuales?
El solitario de Graus, allá en su rincón, comparando la mudabilidad de la opinión liberal, podrá deducir tristes consecuencias de los hombres que labrarán el pedestal de su omnipotencia, y quizás empujado por la indignación, acuda una vez más a la caja de los truenos, para lanzar algunos de sus mejores dardos contra aquellos antiguos entusiastas suyos, descendientes de una raza ya degenerada e impotente.

Pero entre tanto el trust continúa su guilelosa representación por toda España, repartiendo mitines, distribuyendo oradores, queriendo matar una poderosa corriente de opinión que ansía romper antiguos moldes, que lucha denodadamente, por crear nuestro ambiente político con rachas de fresca y jugosa vida.

Y ante ese trust sucumben los prohombres del partido liberal, por debilidad unos, por espíritu de oposición otros, creyendo quizás que con ello colocan la plataforma para el poder, en tener en cuenta éstos y aquéllos que ese favor que aparentemente ahora se les otorga, que ese impulso que enganosamente reciben, ha de tener el día de mañana la debida recompensa, la cual puede privarles de la libertad de acción necesaria para el gobierno, sin rebasar los linderos de su credo político.

El nuevo gobierno venezolano, constituido bajo la presidencia del general Gómez, ha publicado una noticia oficial asegurando que desea solventar cuanto antes las dificultades existentes entre los gobiernos de los Estados Unidos y Venezuela.

Esta declaración, y el hecho de haber revocado el gobierno del general Gómez el decreto referente a la prohibición de entrada en Venezuela de las mercancías embarcadas en Wilemstad, base del conflicto con Holanda, demuestran que se halla dispuesto a resolver los conflictos que, en la política exterior, había creado la dictadura del señor Castro.

Novedades Literarias

PARA 'LAS PROVINCIAS'

Poesías.—'Al pie de la Giraldá', por D. Antonio Cavestany.—'El mirador de Lindaraxa', por Francisco Villaspesa.—'Bajo el cielo de Manila', por D. Felipe A. de la Cámara.

'Sevilla, Guadalquivir!' En este verso tan repetido del duque de Rivas, puede decirse que se resume y condensa el alma toda de las poesías que acaba de publicar D. Juan Antonio Cavestany. Después de gloriar el verso famoso, en una linda composición en redondillas, lo parafrasea gallardamente en las treinta y cuatro composiciones que el libro contiene.

Cavestany es sevillano y ama a su hermosa tierra con amor apasionado y vehemente. Ningún templo, aventaja en majestad a la Giraldá; no hay río de más poéticas márgenes que el Guadalquivir; no hay flores de colores más vivos y de más suave aroma que las que enguirnolaban las rejas de Sevilla. Y qué decir de sus noches de luna...

Quien no vio del Betis la noche encantada no ha sido dichoso. No cabe hermosura más plena y colmada: ni el mismo deseo la finge ambicioso.

¿Qué de sus mujeres?

Fuego en los ojos, sal cuando pisa muchos clavetes, mucha sonrisa, perlas que asoman entre un rubi...

¿Qué de sus vergeles, de sus azoteas de sus patios, de sus alcázaros...?

Todo lo que el poeta ha puesto en su libro 'Al pie de la Giraldá', es un himno a lo que los sevillanos llaman tierra de María Santísima; himno en el que se juntan recuerdos de la infancia; memorias de la juventud; perfume de pasados amores; nostalgias de penosas ausencias; todo ello expresado en versos sonoros, esmaltados de brillantes imágenes que hacen pensar en ramilletes de flores lozanas diestramente colocadas en elegantes bicarios.

La poesía de Cavestany, como la de casi todos los poetas sevillanos, es brillante e hiperbólica. Su fantasía, caldeada por el sol andaluz, se excita a menudo e incurre en grandes exageraciones, en verdaderas andaluzadas. Claro es que en las hiperbólicas poesías hay siempre mucho que rebajar: de poetas es llamar perlas a las lágrimas, soles a los ojos, y aún emplear más desafortunados encarecimientos. Cavestany, en esto de hí-

perbolizar, no se para en barras. Véase una muestra:

'Todo el que respira tu aire bendito, no tiene que esforzarse, por fuerza es bueno.'

Sin que trate yo de ofender a los hijos de Sevilla, que me son, por cierto, muy simpáticos, no puedo menos de pensar que en las orillas del Guadalquivir, como en las del Manzanares ó el Pisuerga, habrá de todo: buenos, malos y medianos... No basta respirar el aire bendito de Sevilla para ser bueno por fuerza... Si así fuera, ¡qué sanatorio moral serían las orillas del Guadalquivir!

Pero estas exageraciones no son exclusivas de la poesía de Cavestany; en los vates andaluces, y aun en los que no lo son, suelen encontrarse afirmaciones como la del aire bendito.

A veces a los poetas, trastornados por el mismo exceso de su inspiración, les parecen en el objeto amado estupendas maravillas las cosas más vulgares y corrientes. Zorrilla, por ejemplo, ante Granada, exclamaba todo conmovido:

'¡Salve, ciudad, en donde el alba nace y en donde el sol poniente se reclina,

lo que, como hizo notar un crítico, es idéntico a lo que pasa en Alcópendas. Cavestany, por su parte, levanta sus ojos, los fija en el firmamento y dice satisfecho y orgulloso:

'No tiene más astros el cielo en Atenas que el cielo en Sevilla...'

Claro, como que ambas ciudades están en el mismo hemisferio, y el cielo de Atenas y el de Sevilla tienen todas las estrellas que corresponden al hemisferio boreal.

Pero poco significan estos lunares ante el sincero entusiasmo, la inspiración y la belleza que respiran las poesías del escritor sevillano.

Y en prueba de que es verdad lo que digo, léanse los siguientes versos con que termina la hermosa composición titulada 'Cómo quiero morir':

Quiero llegar al fin de mi jornada respirando el ambiente de mi Sevilla amada; quiero que al desligarme de la vida un rayo de su sol bañe mi frente y con su tibio beso me despida; quiero que la mirada postrimera de mis ojos sin brillo se encuentre con la imagen hechicera de algún ángel pintado por Murillo; quiero que junto a un huerto de esmeralda, a la casa en que muera

le preste sombra mi gentil Giraldá, que traiga el viento fijas y cantares; que entre en mi pecho un aire saturado de fragancia de azahares; que llegue al lecho mío el murmullo apacible y regalado de las serenas ondas de mi río, de mi Betis azul; que el negro velo de la muerte sorprenda a la mirada contemplando aquel cielo; que al extender la mano ya trémula y crispada pueda encontrar un busto sevillano del viejo Montañés, dulce y severo...

Si el mundo me dá así la despedida no pensaré que muero, ¡pensaré que renazco a nueva vida!

Así como Cavestany, en su libro de poesías 'Al pie de la Giraldá', canta las excelencias de la ciudad del Guadalquivir, Francisco Villaspesa, en la colección de versos titulada 'El mirador de Lindaraxa', ensalza las bellezas de Granada.

La inspiración siempre erótica y triste del poeta, surge sincera a la vista de las torres de la Alhambra, de los ajimeces de sus alcázares morunos, de los jardines del Generalife, de los recuerdos, aun no desvanecidos que dejaron, como deramados, los árabes por las márgenes del Darro y del Genil.

No es maravilla que la fantasía de un poeta verdadero como lo es Villaspesa, se exalte y deslumbe al evocar las fiestas, las escenas de amor, las sangrientas tragedias que tuvieron por teatro las ramblas, patios y camarines de la misma ciudad. De toda aquella vida rica de pasión, de lujo y grandeza sólo queda el recuerdo.

Granada, Granada de tu poderío ya no resta nada.

Ya el Genil no riega, las huertas floridas de las academias que pueblan la Vega; ni en sus frescas aguas lavan sus heridas soldados que tornan de alguna algarada; su corriente gime como avergonzada...

Una pena eterna suspira en su canto, cual si en vez de aguas, arrastrase llanto.

Influido Villaspesa por las extravagancias del modernismo, se deja llevar a veces en la estructura de los versos de esa dislocación del ritmo y la armonía que ha puesto en boga el más estrafalario de los poetas modernos, Rubén Darío:

Sobre el Jardín la noche es una fragante y líbia invitación.

Otras veces falta, no sé si consciente ó inconscientemente, a la ley de la medida.

La soledad tu aliento aroma 'músicas al silencio arcaicas'; y otras intercala en sus composiciones, renglones, que no versos, como éste:

Todo es sensualismo, sangre, amor y celos y fatalidad.

Pero al lado de estas incorrecciones y de ciertos achaques originados por el influjo de la moda, ¡qué de hermosas imágenes, cuánta emoción comunicativa encierran los versos de Villaspesa! Sin exageración puede decirse que leyendo sus sonetos, sus elegías, sentimos pasar sobre nuestro corazón la honda melancolía que ha sentido el poeta al contemplar las reliquias de la ciudad morisca. Hay en sus versos algo del llanto de Babilón.

Andaluz es también D. Felipe A. de la Cámara, autor de una colección de 'Aires andaluces', titulados 'Bajo el cielo de Madrid'. Aunque en sus composiciones se advierten ciertos purismos que desdican de la verdadera entonación poética, abundan en cambio rasgos sentimentales y evocaciones nostálgicas, que de cuando en cuando nos

hacen sentir como ráfagas de verdadera inspiración.

Aunque al Sr. Cámara no puede dársele con verdad el nombre de poeta, hay en sus versos algo que por la intención merecen aplauso.

Y véase como, dígame lo que se quiera, la forma poética más ó menos perfecta no lleva trazas de desaparecer.

ZEDA

Denia, estación invernal

(A 'Mascarillas', en 'La Epoca')

Reformas necesarias.—La Junta de Salvamento de naufragos

Denia, diciembre.—Querido amigo y compañero: En busca de tranquilidad y reposo (que no he conseguido en las costas de Cantabria ni en el tranquilo Parque de Zaldivar) me encuentro hace días en esta hermosa comarca, cuyas condiciones topográficas y climatológicas, bien conocidas, la hacen digna de ser una prolongación de la famosa Côte d'Azur de los franceses.

Con poco esfuerzo y decidida voluntad pudiera obtenerse aquí la concurrencia de los europeos del Norte que huyen del frío; pues el termómetro, en días despejados, llega a la sombra a 25° centígrados, y en el interior de habitaciones sin calefacción, a 19°. Salvo contados días, los vientos no tienen mucha violencia, y no sólo por la costa, sino por el interior del país, hay gran variedad de admirables paisajes, y sobre todo un silencio absoluto, que constituye para muchos el mejor atractivo.

Existe una Sociedad del Clima, con laudables propósitos; pero es indispensable que el Estado prosiga facilitando la terminación en el mejor plazo del amplio puerto y que, como la Diputación, abra los caminos que conducen a esta ciudad, que como otras de la región queda casi incomunicada a poco que llueva.

El Ayuntamiento, cuya situación económica no es muy satisfactoria, encontraría medios de mejorarla, si no al presente, en porvenir no lejano, acometiendo reformas tales como la prolongación hasta el puerto de las principales calles, y dotando a todas del empedrado de que carecen.

No es excusa admisible que la circulación de muchos carros en las épocas de gran movimiento comercial, haga imposible dicha obra; pues precisamente una vez realizada, facilitaría las operaciones de exportación, con gran ventaja para el arrastre de mercancías.

Remozada la población, no sería ya difícil el obtener la afluencia de extranjeros, si para la comodidad de los mismos, ya en el interior de la ciudad, ó en sitios tan pintorescos como el cerro de San Nicolás, y la plataforma del arruinado castillo, se construyera algún buen hotel que reemplazase a las modestas fondas ó casas de huéspedes que hoy existen.

Porque panoramas como el que se divisa desde la ciudad plataforma, en pocas regiones se encuentran. Al Norte el Golfo de Valencia, destacándose entre los bosques de naranjos, palmeras, pinos y algarrobos, los blancos caseríos de Vergel, Oliva y Gandía, y en el fondo del horizonte las montañas de Cullera, de Valencia, y aun de Castellón. Al Este, una extensión de mar, con ese azul tan perfectamente reproducido Sorolla en cuadros cuyos estudios 'hizo en esta costa, en Jávea, y destacándose en el horizonte las montañas de Ibiza y de Formentera. Al Sur, el Cabo de San Antonio, término del grandioso Mongó, de 761 metros de altura, y cuya tercera parte aparece fuera de los vientos y cañas, llamadas 'aras y campusas', que se extienden hasta la orilla del mar.

Dicha montaña fué donada a la ciudad de Denia por tu buena amiga la inolvidable duquesa Angela de Medinaceli, que obtuvo después el ducado de Denia. En ella va a instalarse una colonia agrícola, facilitada por el Estado.

Por el Oeste se admira desde el castillo una vega en extremo fértil, de más de 20 kilómetros de longitud, en que con las costas de cerros de recreo, alternan los huertos de naranjos y los viñedos que producen las uvas destinadas a la fabricación de las tan sabrosas pasas.

El Segaria, el Negro, la sierra de Ebo y otros montes de gran elevación, limitan la vista por este lado.

En las playas apenas rompen las olas la mayor parte de los días, lo que permite agradables excursiones en botes muy seguros, para pescar langostas, pulpos y erizos de mar (aquí se come mucho y son muy apreciados), que se encuentran muy poca profundidad.

Hay, pues, elementos para crear aquí una buena estación invernal, si a ello coadyuva el vecindario (cuya hospitalidad es evidente), olvidando las cuestiones políticas, que tantas divisiones producen, y buscando nuevas fuentes de riqueza que hagan olvidar los sinsabores y preocupaciones que causan los precios de los productos del país en los mercados extranjeros.

Por cierto que una poderosa Cooperativa inglesa está construyendo un amplio almacén para conservar y envasar la pasa, almendra y otros frutos que adquiere, y remitirlos a la Gran Bretaña.

La construcción del ferrocarril de Alicante a Valencia por la costa facilitaría en extremo la realización de esa obra.

Pero ese mar tan tranquilo y admirable, a veces por efecto de los vientos del primer cuadrante se hace temible, y entonces, especialmente los buques de vela, se ven en gran peligro de perderse. Desde tiempo inmemorial, la parte de la playa entre el Molinell y la Almadra (el Norte de Denia) constituía el terror de navegantes y pescadores; así que los habitantes de la costa prestaban siempre estimables servicios de salvamento. De ahí que, al constituirse en España la humanitaria Sociedad de Salvamento de Naufragos, fuese la estación de Denia una de las primeras que se organizó.

La Junta tuvo en 1881 su primer presidente en D. Manuel París Bisquert, a quien reemplazó desde 1892, D. Mateo Devesa, antiguo capitán mercante de gran pericia y competencia. A su entusiasmo se debe que esta Junta local cuenta con unos 120 socios (entre los que figuran las más distinguidas damas de la ciudad), y posee, además de un bote salvavidas, todo el material necesario, perfectamente conservado y dispuesto en un amplio almacén. Pero la distancia a que éste se halla del muelle hace necesaria la construcción de una pinta, que no sólo sirva para encerrar el bote, sino todo el material, y la Sociedad de Salvamento, que tanto estima los servicios del Sr. Devesa y de la Junta de Denia, prestará a esa obra el necesario concurso.

Recientemente se realizó, en presencia del inspector de la Sociedad, Sr. Laguna, un simulacro de salvamento, lanzándose cohetes portacables (sistema Spanba) y haciendo el bote varios ejercicios, bajo la dirección del Sr. Devesa y del patrón Manuel Gavilá, que con los 24 tripulantes del citado bote lleva ya prestados muy buenos servicios.

Cuanto se haga por encarecer tan importante obra es digno de encomio, y es de desear que el ejemplo que da D. Mateo Devesa, consagrándose en absoluto a la misma, a pesar de su avanzada edad, sirva de ejemplo a los imitadores.

Hechos tan terribles como la muerte del héroe teniente de navío González Hontoria en la

playa de Palamós, y la pérdida de tantos pescadores vizcainos en las costas de Santander, durante el verano último, hacen indispensable el aumento de las estaciones de salvamento, dotadas de tan buen material como la de Denia.

Completan la misión de esta caseta de socorro en el Molinell, y un 'lancha', ó bote de hierro, horizontal, en la peña del Cabo de San Antonio, que, colocado a 10 metros sobre el nivel del mar, y provisto de una escalera, ofrece un seguro lugar de desembarco.

Toma nota preferente de lo expuesto, para cuando sus atenciones le permitan visitar estas costas «de Levantes», dignas de ser conocidas más que por la canción de Marina.

OLD-WIHP

(De La Epoca)

Real Academia Española

La mejor obra dramática

La Gaceta ha publicado el anuncio del concurso (fundación de D. José Piquer) para adjudicar en 1909 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que en 1908 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de esta Corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo un ejemplar de la obra dramática. También podrá cualquiera otra persona hacer la remisión, respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado. Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de dicho Cuerpo literario hasta las cuatro de la tarde del día 31 de enero próximo.

Exposición Valenciana para 1909

Concurso hípico.—Aviso importante.—Variaciones notables.

La comisión organizadora del concurso hípico, continúa con gran actividad sus trabajos, habiendo acordado que en la prueba por la Copa Valencia se concedan trece premios, entre los cuales se distribuirán 13.000 pesetas, destinándose de esta cantidad para el primero 5.000.

Para la parte del concurso, denominada «Omniun», se destinan 7.000 pesetas, siendo el primer premio de 3.000.

Además de estas pruebas habrá muchas más, todas muy interesantes.

La casa Ortega, a quien se ha confiado la tirada de los carteles anunciadores de la fiesta hípica, tiene ya muy adelantados sus trabajos, y a principios del próximo enero entregará también los programas.

La directiva del Ateneo Mercantil, en sesión celebrada ayer, acordó ratificar, por conocimiento de los que deseen inscribirse como socios hasta el 31 del corriente mes, que podrán verificarlo y disfrutar de los beneficios que les concede el Comité de la Exposición Regional.

También se acordó que desde principio del año próximo se exigirá una anualidad de cuota social a cuantos soliciten ser alta durante el bimestre de enero-febrero.

Es cosa ya resuelta que en la primera quincena del mes de junio se celebrará en nuestra ciudad la tercera Asamblea de Médicos Subdelegados de Sanidad.

La Junta local de Reformas Sociales, con motivo de la próxima Exposición, celebrará un Congreso Nacional, en el que se tratarán, entre otros asuntos, del abaratamiento de las subsistencias.

La comisión de Asilo de Lactancia tiene ya ultimado el plano y presupuesto de dicho edificio, del cual nos ocuparemos dentro de pocos días con la debida extensión.

Ayer se reunió la comisión de Gran Casino continuando la organización del concurso de bellezas regionales, cuyas bases están ya ultimadas y se harán públicas en la primera quincena del próximo enero.

La Sociedad de Maestros Carpinteros se reunirá esta tarde en su casa social, Balmes, 32, para tratar de la forma cómo han de concurrir a la próxima Exposición.

Del Extranjero

El Parlamento turco

Constantinopla.—La contestación al discurso del Trono hace constar que el Congreso siente la independencia de Bulgaria y la anexión de Bosnia, a pesar de lo cual desea la paz; que Turquía puede considerarse en Europa como gran potencia; que es menester procurar economías, reformas en la Instrucción, reorganizar el Ejército y la Marina, no para amenazar a otras naciones, pero sí para defender a Turquía.

El Sr. Ahmendriz expone las obligaciones de la Cámara y la precisión de que los diputados no imiten la mala costumbre de los Parlamentos europeos; restablecer la armonía entre las varias razas y religiones, fortalecer la soberanía nacional, aumentar el poderío marítimo y reformar la Administración.

El arquiduque Francisco Fernando

Roma.—De riguroso incógnito ha llevado a cabo una excursión por algunas ciudades de Italia, en automóvil, el arquiduque heredero de Austria. Han señalado su presencia en distintas ciudades de la Península telegrafos de Pisa, de Venecia y de Florencia.

Agresión al shah

Londres.—Los periódicos de San Petersburgo publican un despacho de Teherán, diciendo que unos desconocidos disfrazados dispararon un tiro de revólver al shah, dando la bala en un hombro del heredero del trono, arrancándole el proyectil la charretera. Los autores del atentado han sido detenidos.

De Marruecos

Tánger.—Thas ha escrito al Hafid una carta, manifestando que se puso en salvo de las acometidas del pueblo que se negaba a reconocerlo como gobernador.

Dr. ALCAYDE
Plaza de la Reina, 2, Valencia
VALENCIA

El tiempo continúa veleidoso. A un domingo espléndido sucedió ayer un lunes horrible, de cielo gris y viento huracanado y frío. La temperatura descendió notablemente, pudiéndose afirmar que fué el día de ayer el día más frío del presente invierno.

Las explícitas manifestaciones hechas por el Sr. Cuber en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, y de que en otro lugar nos ocupamos, referentes a las bien demostradas y favorables inclinaciones del gabinete de Madrid en lo que se refiere a la solución del asunto del directo entre aquella capital y Valencia, corroboran lo que sobre tan magnífico asunto digimos en uno de nuestros últimos números. Aunque consideramos la resolución recaída en el último Consejo de ministros, sólo como una etapa, si bien importantísima, de la cuestión, ella es de por sí bastante para hacer pública la favorable disposición del gobierno, no sólo bien inclinado a satisfacer las aspiraciones de Valencia, sino comenzando a hacerlo de la manera más eficaz que le es dable, considerando los varios aspectos de la cuestión, como el propio Sr. Cuber dijo.

Tócanos ahora, y con esto repetimos también advertencias anteriores, no detenernos en esta altura conquistada más que el tiempo necesario para afianzarla, pues han de ser continuados los trabajos con igual entusiasmo que hasta ahora. No hemos conseguido todavía el directo, pero en camino estamos: el recorrido por entero queda a nuestra diligencia y a nuestra constancia.

No hay que decir, por otra parte, cuánto nos satisfacen las manifestaciones del señor Cuber, que disipan toda duda respecto de la desinteresada y absoluta simpatía con que el gobierno acoge las aspiraciones de Valencia y se dispone a satisfacerlas.

El Sr. Maestre dirigió anoche mismo un telegrama al jefe del gobierno, comunicándole el acuerdo tomado por la Corporación de agradecerle su actitud en este asunto de directo, y expresando su confianza en que en ella persistirá para bien de Valencia y satisfacción de sus aspiraciones.

El presidente de la Diputación recibió ayer una carta de nuestro ilustre paisano D. Juan Navarro Reverter, quien dice, entre otras cosas:

«El anónimo acuerdo que se sirve V. E. comunicarme, tomado por esa Excma. Diputación provincial en 10 de los corrientes, me honra por su honor, tanto como me abruma por lo inexcusable y gratos deberes de amor filial se inspiraron siempre mis actos respecto de nuestra querida Valencia, y amplia recompensa hallé en la íntima satisfacción de mi conciencia, cuando alguna vez alcanzé la fortuna de prestar a su prosperidad y bienestar el concurso de mis modestos servicios. Por eso estimo excesivo el honor con que generosamente me favorece ahora la más autorizada representación del pueblo valenciano, sin que este personal juicio amengüe la profunda gratitud que mi alma siente hacia esa ilustre Corporación, a la cual, y a todos y cada uno de los distinguidos diputados que la componen, me complazco en rendir el homenaje de mi más entusiasta reconocimiento y de mi más leal y sincera amistad.»

Recordamos que el período voluntario de recaudación de cédulas personales termina el 31 del mes actual, a las veinticuatro horas.

Intil es recomendar la conveniencia de que se provean de las cédulas aquellos que no las tuvieren para evitar las responsabilidades y perjuicios del expediente ejecutivo.

El jefe del gobierno, Sr. Maura, no se muere de la lengua. Contestando al telegrama del presidente de la Liga de Proprietarios, rogándole mantenga en esta provincia al señor Pérez Moso, dice:

«Celebraré conseguir, según muchos ahora muestran desear, que permanezca ahí el actual gobernador civil, no obstante la falta de correspondencia a sus desvelos.»

El Sr. Maura, como se ve, está bien enterado de lo ocurrido en las pasadas elecciones, y el tiro tanto va contra los elementos de orden que combatieron la candidatura ministerial, como contra esa otra clase neutra que tranquilamente se queda en su casa sin tomarse ni siquiera la molestia de acudir a las urnas para depositar el voto.

En virtud de haberse acordado reducir las dimensiones de las planas de la Gaceta de Madrid a la mitad de las que actualmente tienen, el señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido Rodríguez de Celis, ha dirigido una circular a los jueces del territorio dándoles instrucciones para que los edictos y anuncios que remiten para su inserción en dicho diario, los redacten en forma que no ocupen tanto lugar como hasta ahora.

El Sr. D. Juan Salmón, representante de la Compañía Arrendataria de Consumos, ha contestado a la comunicación de la alcaldía, participándole la imposición de una multa, que a muchos pareció pequeña, a tres dependientes del fieltro de la Estación que registraban los equipajes sin llevar puestos los guantes, y que había reiterado los órdenes oportunos para que dichos empleados del resguardo obraran en este respecto como hasta ahora. La contestación es, cuanto menos, insolita, porque no es la mejor manera de combatir abusos buscarles su defensa, ni contestar a quien en uso de su autoridad intenta ponerles coto, con actitudes de encubierta rebeldía.

Puede ser que la Instrucción ó el Reglamento de Consumos diga que los del pincho usarán guantes cuando el público lo pida, pero también habla de que los calzarán cuando registren equipajes, y en el caso que nos ocupa, de inspeccionar éstos se trataba, y el público y el alcalde lo habían pedido. Lo que hay es que no había guantes en tal fieltro, y hubo que ir a comprarlos a toda prisa, ante la actitud del Sr. Maestre y de los viajeros.

El alcalde, por su parte, contestó ayer a la comunicación del Sr. Salmón, imponiendo a la empresa 150 pesetas de multa y ordenando a la Guardia municipal que no preste servicio permanente con los agentes ejecutivos, por no ser ésta obligación del Ayuntamiento.

En el correo de Barcelona llegó ayer el diputado a Cortes por Morella señor conde de Albay, y en el correo de Utiel el subdirector de la Compañía de los ferrocarriles del Norte D. Enrique Stevenin, quien ha permanecido estas fiestas en Maccastre al lado de sus amigos D. Vicente y D. Alfredo Navarro.

En el ascenso de Calatayud marchó el canónigo D. Emilio Aguilar; en el de Játiva D. Pascual Garrigós, y el procurador de los Tribunales de Alcira Sr. Cerda y D. José Sástre, y en el correo de Madrid el teniente general D. Emilio March.

El gobernador civil ha hecho la siguiente distribución del fondo de multas: Cargos.—Existencia anterior, 50'10 pesetas; importa la primera entrega de multas, 2.771'40; importa la segunda entrega de multas, 2.416'90. Total del cargo, 5.238'40 pesetas.

Data.—Devolución de una multa, 100 pesetas; gratificación a un bombero, 100; pago de certificados de multas, 51'80; carruajes en servicio de Policía, 56; pago de teléfonos, 351; entregado a la Guardia municipal, 287; id. al personal de Seguridad, 2.265; id. al personal de Vigilancia, 1.309; id. al personal de secreta, 650; id. al cocheru, 15; id. a los asistidos de la Misericordia, 50. Total de la data, 5.234'80 pesetas.

Los justificantes y recibos de esta liquidación quedan en poder del secretario D. Peregrín Muñoz, quien los pondrá de manifiesto a todo el que desee examinarlos en detalle.

La instancia que, como ya digimos, elevaron varios maestros a la Diputación provincial, solicitando se creara una pensión de 3.000 pesetas a favor de un maestro público para que visitara los principales centros de educación de Europa, evidenciando después sus estudios en libros ó conferencias públicas, ha sido remitida a informe de las Juntas provincial y local de Instrucción pública.

El señor delegado de Hacienda de la provincia ha recibido un decreto del ministerio del ramo derogando los arts. 4.º y 5.º del real decreto de 5 de junio de 1886 sobre transmisiones de censos ó gravámenes desamortizados por la Amortización, las cuales deberán verificarse en adelante con arreglo al art. 8.º de la ley de 11 de julio de 1878.

El oxígeno y el frío

Se anuncia que acaba de fundarse en Austria una potente Sociedad cuyo objeto es esterilizar las carnes en las carnicerías, y otras substancias orgánicas por el oxígeno bajo presión, a fin de poderlas importar a Europa sin recurrir á los métodos usuales, tan dispendiosos, de congelación y refrigeración.

El oxígeno se afirma cada vez más el rey del día, y esta nueva prueba de su acción esterilizante y destructiva de los gérmenes y microbios demuestra bien el valor terapéutico de las Pastillas Soler de oxígeno nascente y su superioridad sobre todos los viejos remedios en el tratamiento de los resfriados, males de garganta, bronquitis u otras enfermedades de las vías respiratorias.

Las Pastillas Soler están en venta en todas las buenas Farmacias y en el Laboratorio Soler, 62, rue Tiquetonne, París. La caja 2 pesetas. Agentes para España: Cebrán y C., Puertafranca, 18, Barcelona.

El día en la Audiencia

Homicidio

En la sección segunda, y ante el Jurado de la capital, compareció ayer Carlos Compañ Boira, acusado de la muerte de Antonio Alcorn Orduña, hecho que se realizó el 2 de junio del pasado año, en la calle de Pascual y Genís, esquina á la del Pintor Sorolla.

En la sesión de ayer se practicó la prueba testifical, suspendiéndose el juicio á la una de la tarde, á petición del fiscal.

Defiende al procesado D. Ernesto Ibáñez Rizo.

Por este delito ha comparecido ante el tribunal de la sección tercera, Josefa Salvador Gil, siendo defendida por D. Edmundo Más.

Rimenazo

D. Ricardo Casañ ha defendido á Juan Boix, procesado por amenazar al alcalde de Sagunto.

Disparo

Rafael Miragal Sánchez, acusado del delito de lesiones, ha comparecido ante la sección primera. Le ha defendido D. Ramón Puig.

Sala de lo civil

Han informado D. Vicente Duñal y el abogado del Estado en un incidente de pobreza.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Fué presidida por el Sr. Maestre. Apenas leída el acta de la anterior, el Sr. Cuber se lamentó de que el alcalde haya enviado á los tribunales una certificación de las palabras pronunciadas por el Sr. Barberá en la sesión última, cuando, según el orador, no invitó siquiera á que las retirara el interesado. Expresó su opinión de que el acta no tiene fuerza legal mientras no sea aprobada. Explicó las frases del Sr. Barberá, afirmando que no iban dirigidas al Sr. Maestre, sino á algunos de los empleados de las brigadas municipales. «Si yo ocupara ese puesto—la presidencia—me daría por satisfecho con estas aclaraciones, y en su consecuencia, obraría retirando la denuncia ante los tribunales.»

El Sr. Maestre manifestó que no había hecho más que responder adecuadamente á la actitud que parte del Ayuntamiento ha adoptado para con él. «Yo respondo y acudo á todos los terrenos, y si yo he «rotos», como por ahí se dice, con los concejales, es porque antes han proclamado ellos su separación de mí lado como compañeros. Expuso su opinión de que, en su opinión, la aprobación del acta no procederá ante los tribunales contra cualquier concejal que lo contenga en sesión, tanto más cuanto éste se ratificó en las palabras base de la denuncia. «Tan claras fueron, que ellas figuran, no sólo con la extensión que tuvieron, sino que también en sus mismos signos materiales. El Ayuntamiento no puede, legalmente, decir que de hoy en adelante, y si lo hiciera, yo anuncio que, de hoy en adelante, tomaré cuantas medidas crea necesarias para impedir esto que tiene todo el carácter de escapatoria.»

Intervino el Sr. Martín, para calificar de insólito el ataque del Sr. Barberá al alcalde, aunque, considerando las condiciones oratorias del concejal aludido, pensaron todos que no quiso decir lo que de sus palabras parecía desprenderse. Terminó excitado á que se deje el camino expedito al alcalde para que pueda desistir de aquella acción contra un compañero, en vez de censurarle una actitud completamente legal.

Rectificó el Sr. Cuber insistiendo en la inhabilidad oratoria del Sr. Barberá y en dar á las palabras que pronunció la intención que se desprende de la aclaración que llevaba en la mano. El Sr. Paredes demostró al Sr. Cuber la equivocación que sufría al ir con amenazas al alcalde, cuando sólo por ruegos se le podía hacer desistir de una acción perfectamente legal. El señor Cuber volvió á rectificar agudizando la cuestión y obligando al Sr. Maestre á que mantuviera su criterio. «Aceptando—dijo el Sr. Maestre—estas teorías del Sr. Cuber, pudiese impunemente, en una sesión, insultar á esta presidencia para luego, en otra, acordar, por mayoría, que no hubo tales insultos. Esto no puede ser. Yo, en mis primeras palabras dejé abierto el camino á la concordia, pero siempre que se reconociera que los hechos sucedieron como en el acta aparecen. Yo no tengo interés en perjudicar á ningún concejal: á mí sólo me interesa que no se perjudique injusta é impunemente mi nombre.»

Rectificó el Sr. Cuber asegurando que estaba muy lejos de su ánimo amenazar á nadie; intervinieron los Sres. Guillot y Martín que afirmaron que figuran en el acta, si bien les quitaron toda intención; habló de nuevo el Sr. Cuber, y al final accedió el Sr. Maestre á aceptar la aclaración que el Sr. Cuber propuso y el ruego de que retirara la denuncia que formuló ante los tribunales.

Seguidamente aprobó el acta. En el orden del día se acordó conceder una gratificación al arquitecto mayor D. Rafael Alfaro por sus trabajos extraordinarios en la reforma del barrio de Pescadores, y se despacharon varios otros dictámenes, todos ellos de trámite.

Quedó sobre la mesa el en que se proponía acordarse el apremio contra los deudores por los arbitrios sobre rútolos y muestras del presupuesto de Feria del año actual.

Se aprobó la lista de electores de compromisos para senadores y que se exponga al público para su ratificación, y el plano para la numeración de las casas de la calle de las Barcas.

En despacho extraordinario se acordó repartir entre varios guardias municipales, por sus servicios extraordinarios, un sobrante de ochocientos pesetas que existe en el presupuesto de la comisión.

El Sr. Cuber dió cuenta de las gestiones realizadas últimamente en Madrid para la consecución del directo entre aquella y Valencia del por Tarancón. «Se consiguió hacer desistir al gobierno de que se aprobara la unión de Cuenca y Utiel. Cuenca quedaba á resolver la inclusión en el dictamen del proyecto defendido por nosotros. Como ley del proyecto no pudo ser de ninguna de las maneras, indicándonos entonces el ministro de Fomento, que la solución más fácil y rápida era la inclusión del proyecto en el plan general de ferrocarriles, que se presentará á la deliberación en una de las sesiones primeras, y á la tramitación. Hizo hincapié en las grandes facilidades y apoyo que dieron y prestaron á la comisión

valenciana, el gobierno, el alcalde de Madrid y todos los diputados á Cortes y provinciales. «A propuesta del Sr. Canalejas se acordó pedir, sin subvención, la autorización para prorrogar el directo, por medio de un ramal de Utiel al servicio de carácter mercantil.» Alabó el Sr. Cuber la seriedad con que en este asunto se produce el gobierno y propuso se diera un voto de gracias á cuantos han intervenido en estas gestiones y otro especialísimo para los señores conde de Peñalver, alcalde de Madrid y al señor Canalejas.

El alcalde: Yo propondría hacerlo extensivo al gobierno que tantas facilidades ha dado. El Sr. Cuber: Yo no tengo inconveniente porque hasta ahora, cuanto nos ha ofrecido el jefe del gabinete, el Sr. Maura, lo ha cumplido absolutamente.

El Sr. Paredes propuso hiciérase constar en acta la satisfacción que el Ayuntamiento experimenta por este adelanto de solución de asunto tan vital para Valencia, y por el acertado de las gestiones realizadas por el Sr. Cuber. Se acordó, de su cuenta, de un dictamen de la alcaldía proponiendo se sufragasen con cargo al capítulo de Imprevistos los gastos del viaje á Madrid del Sr. Cuber. Aprobóse por unanimidad.

El Sr. García Rives formuló dos ruegos, y el Sr. Aguilár solicitó interesárase del Ayuntamiento de Utiel que no se adhería á las gestiones de Cuenca, ya que con el directo por Tarancón puede tener el ramal que desea. Aprobóse también, y el Sr. Cano alabó, igualmente, el acuerdo de los trabajos del Sr. Cuber en su viaje á Madrid, con lo que se pasó á otro asunto.

El propio Sr. Cuber trasladó al Ayuntamiento el deseo de los Sres. Benlliure y Sorolla en representación de todos los artistas valencianos, de que se construya, con motivo de la Exposición, con carácter permanente, y en sitio adecuado—las montañas de Elio ó ciertos solares de la Alameda,—un Palacio Municipal de Bellas-Artes. Ofrecieron aquellos artistas sacar una subvención del Estado por una suma de 500 ó 600.000 pesetas, importe de las obras calculadas, siempre que el Ayuntamiento diera el solar y una subvención pequeña, «pretexo para solicitar ellos la grande». El Sr. Cuber añadió á esto algunas afirmaciones rotundas de los Sres. Benlliure y Sorolla, acerca del apoyo de los artistas á la Exposición, caso de negarse el Ayuntamiento á la petición dicha. Acabó proponiendo designárase una comisión para tratar del asunto con la Diputación, aceptando en principio y apoyando el proyecto de los Sres. Sorolla y Benlliure.

La comisión la componían los Sres. Paredes, Cuber, Cortina, Marzá y Herrero. El Sr. Maestre indicó la conveniencia de que se estudie, como sitio donde puede levantarse el palacio en cuestión, el andén de la Alameda, recayente al Turia, recibiendo la idea con muestras de asentimiento buen número de concejales.

Y acto seguido se levantó la sesión. El Ayuntamiento quedó en sesión secreta á petición del Sr. Urios, para dilucidar si era este señor como síndico, ó el alcalde, quien debía representar al Ayuntamiento en el pleito que se sigue por el derribo de ciertas obras en una casa lindante con el Matadero viejo. Se acordó facultar á los Sres. Maestre, Urios y letrados de la casa, para que resolvían el caso.

El Sr. Maestre indicó la conveniencia de que se estudie, como sitio donde puede levantarse el palacio en cuestión, el andén de la Alameda, recayente al Turia, recibiendo la idea con muestras de asentimiento buen número de concejales.

Y acto seguido se levantó la sesión. El Ayuntamiento quedó en sesión secreta á petición del Sr. Urios, para dilucidar si era este señor como síndico, ó el alcalde, quien debía representar al Ayuntamiento en el pleito que se sigue por el derribo de ciertas obras en una casa lindante con el Matadero viejo. Se acordó facultar á los Sres. Maestre, Urios y letrados de la casa, para que resolvían el caso.

La fiesta de los Inocentes

En el Manicomio

Siguiendo la costumbre de años anteriores, ayer se celebró la fiesta de Inocentes en el Manicomio provincial con inusitada brillantez, y aunque el tiempo no pudo ser más desapacible, fueron muchas las personas que, invitadas por el señor marqués de Colomina, asistieron á la fiesta.

Los invitados, acompañados por el director, los Dres. Faus, Bueso y Lafora, el capellán Sr. Zandalias, el administrador señor Coya, el contador Sr. Serra y la superiora señor Isidora Ondategui recorrieron todas las dependencias del establecimiento, elogiando cumplidamente la admirable limpieza del mismo.

Coincidiendo con la festividad que se celebraba, se inauguró el nuevo departamento destinado á dormitorio, el cual mide 25 metros de largo y ocho de ancho, con seis grandes ventanales y elevado techo; una nueva enfermería, independiente, de 15 por 15 metros; seis excelentes cuartos de baño, dotados de todos los adelantos de la ciencia; un elevado depósito de agua, de cemento armado, de cubada de 40 metros cúbicos, alimentado por las bombas á motor eléctrico; un grandioso ropero y un espacioso local para botica.

El nuevo local puede servir de modelo, por lo bien distribuido y por sus condiciones higiénicas.

Los alienados, que agradecidos á su celo director, no cesaron de vitorearle, disfrutaron de una comida extraordinaria, que antes de servírsela bendijo el vicario del Hospital D. Enrique Pérez, el cual en breves y sentidos párrafos, dedicó justas alabanzas al fundador del Manicomio P. Jofré, á los directores que ha tenido el Asilo, y muy especialmente al señor marqués de Colomina, que se desvive por dotar el establecimiento de las comodidades é higiene que el antiguo edificio permiten.

La comida consistió en abundantes raciones de sopa, cocido, lomo y embutido de cerdo con tomate, frutas del tiempo, dulces, vino y cigarrillos.

De la hermosa fiesta de ayer guardarán cuantos la presenciaron grato recuerdo, y justo es que consignemos también que el señor marqués de Colomina y demás personal de la casa dispensaron á los representantes de la prensa todo género de atenciones.

En los Hospicios

También en el Hospicio de la Misericordia y en la Casa de Beneficencia se celebró con gran brillantez la fiesta de Inocentes. En el primero de dichos establecimientos, se improvisaron comparsas de niños y niñas vestidos con bonitos é ingeniosos trajes. Estas comparsas alegraron á los demás muchachos, entonando villancicos y otras canciones.

Al medio día, á presencia del director del establecimiento D. Juan Izquierdo, se les sirvió á los asilados una comida extraordinaria, que amenizó la banda de música del Hospicio.

En "Lo Rat-Perat."

En esta Sociedad, según se anunció, los socios solemnizaron la tradicional fiesta, con una solemne cena, servida en el Salón de Actos literarios, que se hallaba adornado artísticamente é iluminado con toda clase de luces; desde la de candil hasta la eléctrica, pasando por las bujías dentro de farolillos á la veneciana. La mesa se hallaba dispuesta con gran arte y en ella reinaba la nota humorística propia de la festividad. El menú fué espléndido y su lista, redactada en francés, decía así:

Hors d'œuvre.—Radis saisissons.—Huitres á la crème.—Oeufs á la vermiere.—Langue á la napolitaine.—Merlan sauce mayonnaise.—Rozebuff á la broche.—Caracas frapé.—Paté de lievre.—Deserts assortis. La traducción en valenciano era como sigue: Rabens ab fullés verdes.—Botifarra sen-

se... botóns.—(Asó si que no ho entench).—Hara apareixen el ons.—Llengua de napolitana.—(Tampoch sé asó lo qu'es).—Jullés de bou pintades.—Carogols fregats.—Gat per liebre.—El desert... ben surtit.

La cena fué servida por varios sirlalots, con su característico traje. Inútil es decir que reinó durante la comida la mayor alegría y que la gente joven hizo un verdadero derroche de buen humor.

Antes de destaparse la espumosa cerveza ó lo que fuera, se soltaron varios cohetes, que no causaron otro desperfecto alguno en los pantalones de los comensales.

Brindaron los Sres. Bodria, Muñoz (don Manuel) y Martínez y el secretario Sr. Giner San Antonio dió lectura á una poesía del Sr. Vilanova con ilustraciones del señor Lluch.

Al terminar se improvisaron algunas sorpresas que fueron muy del agrado de todos los espectadores, quienes hicieron votos para que en el próximo año tenga esta fiesta tanto éxito como en el presente.

En el Circulo de Bellas-Artes

Como era de esperar, la inocentada del Circulo de Bellas-Artes fué nota humorística y de arte, como no podía menos de suceder. En el salón de Exposiciones estuvieron expuestos durante todo el día los grupos escultóricos que faltan para completar el monumento dedicado al primer marqués de Campo. No pudo ser desmenuado por completo más que el que representa la Electricidad, pero el público pudo admirar las bellezas de los otros dos grupos merced á los rayos X.

Mariano Benlliure, muy bien caracterizado, fué obsequiado por la noche con un banquete con honores de lunch (6 viceversas). Antes hubo una amensísima velada en la que tomaron parte los Sres. Cubells, Sanchis Arcar y Novella. Este último presentó un aeroplano de su invención, que hizo maniobrar y que según opinión de todos es superior al conde de Zepelín.

En otras Sociedades

A las ocho y media celebró la Academia de la Juventud Católica la velada de Inocentes. El programa, como ocurre todos los años, no se cumplió en todas sus partes, informalidad muy propia del día.

Las inocentadas fueron tantas, tan divertidas y tan ingeniosas, que la concurrencia no cesó de reír un sólo instante. La parte dramática fué notable.

También se celebraron veladas en el "Antiguo", "Los XX" y "El Micaloté". Hubo en ellas el tradicional cambio de trajes en las obras que se pusieron en escena y divertidas sorpresas.

APETITO. Huesca, Coto alto 86, 10 Enero 1908. "Mi hija Pilar, de 6 años, tenía débiles los pulmones y era propensa á resfriados y bronquitis. La Emulsión SCOTT la libró pronto de sus males y la ha convertido en una muchachita robusta. Mi hijo Luciano, de 3 años, era anémico y de ningún modo quería comer; pero después de darle Emulsión SCOTT unos pocos días, se le abrió el apetito y hoy está tan fuerte como cualquier niño de su edad. La Emulsión SCOTT, ese poderoso tónico, le curó."

EMULSION Scott. En todos los trastornos de la infancia, la Emulsión SCOTT no falla nunca; hace desaparecer los sufrimientos reemplazándolos por fuerzas en abundancia. La explicación de ello es que la de SCOTT es la única emulsión á base de los materiales mas puros y eficaces preparados por el procedimiento sin rival de SCOTT. Jamás se emplea en su elaboración aceites de pescado interiores de poco ó ningún valor curativo. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que ostenta "el pescador con el pescado" en la envoltura. Fíjarse bien en esto al comprar.

EMULSION Scott. Una muestra gratis será enviada por D. Carlos García, calle de Valencia 33, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franquico. En todas las droguerías y farmacias.

Crónica de SUCEOS

La Guardia civil de la calle de Sagunto presenció ayer tarde el juzgado de guardia un hombre llamado Manuel Vicente Sánchez, criado de la alquería de Carranquera, en Alboraya, el cual, aprovechando las ausencias de su amo, hurtaba aves de corral, trigo y maíz en grandes cantidades. Fué encerrado en la cárcel.

Ayer fué robado en el muelle un fardo de 65 kilos de tabaco que venía destinado á la Compañía Arrendataria. Los cacos no fueron de tenidos.

Por la Guardia civil de Burjasot fueron capturados y puestos á disposición del juzgado Victoriano del Barco Rodrigo, Emilio Gogolló Torres y Pascual Rubio Ribera, quienes, según sospechas, son los autores del robo verificado hace pocos días en el chalet que en dicho pueblo posee D. Cándido Vey, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente. Los detenidos fueron encerrados en la cárcel, y después se confesaron autores del citado robo y de los siguientes hechos: de haber entrado el día 31 del actual en la casa núm. 27 de la calle de Zurdores, de Valencia, llevándose dos cadenas de plata, dos vestidos y un par de botas; que el día 22, en la calle de Sagunto, robaron un despertador; el día 23, en la Alameda, quitaron una cartera con dos billetes de 25 pesetas, á un caballero que estaba sentado en un banco; este hecho lo realizó el Emilio Gogolló.

Ayer fueron asistidos en la casa de Socorro del Puerto, los siguientes: Miguel Colás Agor, de 38 años, de una herida contusa en el pié derecho, producida por un golpe; Juan Antonio Abril Navarro, de 28 años, de una herida contusa en la pierna izquierda, ocasionada por un golpe; Rafael Barberá Querol, de 12 años, de una herida

en la pierna derecha, producida por mordedura de perro, y Luis Pechuán Fort, de 16 años, de una herida contusa en el pié izquierdo, ocasionada con un martillo estando trabajando.

En la carrera de Melilla, traste 2.º, término de Castellar, apareció ayer ahogado en una acequia el vecino de dicho pueblo, Vicente Zapater Palau, de 60 años, al cual se le vió anteanoche embriagado, y se supone que á consecuencia de ello cayó en la acequia, próxima á su domicilio, pereciendo ahogado.

El juzgado de guardia se constituyó en dicho lugar al tener conocimiento de la aparición del cadáver, disponiendo la traslación de éste al depósito, é instruyendo las diligencias sumarias de rigor.

Ayer fué asistida en el Hospital la anciana Isabel Aliaga Montleón, que á causa de una caída se fracturó el brazo derecho, y en la casa de Socorro de Serranos, Dolores Mir Lluna, quien por análoga causa se fracturó la pierna derecha.

Diario de Avisos

Electro-Hidráulica del Turia.—Verificado el sorteo para la amortización de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad ante el notario D. Luis Miranda, han resultado designadas las núms. 18, 67, 79, 85, 113, 118, 218, 308, 421, 425, 496, 533, 572, 616, 644, 886, 900, 1.049, 1.088, 1.150, 1.162, 1.210, 1.369 y 1.370.

Los tenedores de los títulos señalados con dichos números, podrán presentarlos al cobro en las oficinas de la Sociedad, calle del Triunfo de Caballeros, núm. 20, todos los días no feriados, desde 1.º de enero próximo, de nueve á trece.

En los mismos días y horas estará abierto el pago del cupón de todas las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1909.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Valencia 29 de diciembre de 1908.—El secretario, José Barbé Ferrer.

Sociedad La Electricidad del Gabriel.—Desde el día 2 del próximo enero se procederá al pago de los cupones núms. 10 y 2 de las obligaciones correspondientes á las emisiones de 1904 y 1908, respectivamente, como también al de las 35 obligaciones amortizadas en el sorteo que ante notario se verificó en las siguientes: 30, 43, 52, 73, 78, 98, 109, 114, 125, 126, 127, 172, 184, 186, 189, 197, 229, 234, 267, 313, 329, 352, 363, 378, 410, 431, 451, 478, 491, 529, 569, 599, 600, 655, 694.

Dichos pagos tendrán lugar todos los días laborables, de diez á una de la tarde, en este domicilio social (Huerto de los Sastreros, 7, bajo), donde se facilitarán las correspondientes facturas.

Valencia á 28 de diciembre de 1908.—P. A. del Consejo de Administración.—El director, Alfredo López.

Se hace saber que en el sorteo celebrado el día 16 del corriente mes para la amortización de obligaciones del empréstito municipal del Ensanche, correspondieron los números siguientes: 10, 159, 640, 1.296, 645, 220, 1.423, 1.323, 315, 109, 1.505, 1.095, 648, 910, 1.165, 1.605, 372, 1.766, 434, 1.561, 1.681, 1.295, 28, 1.390, 944, 1.467, 1.315, 1.769, 1.646, 114, 1.125, 520, 1.514, 874, 76, 1.729, 642, 1.055, 1.234, 1.286, 1.005, 341, 1.600, 270, 1.255, 1.739, 1.654, 568, 1.574 y 1.590.

Ordenada la creación del tribunal Industrial de Valencia por real decreto de 20 de octubre próximo pasado, la Junta local de Reformas Sociales, cumpliendo lo que determina el art. 7.º de la ley de 19 de mayo último, ha formado separadamente, durante el mes de noviembre, las listas de electores patronos y obreros de esta capital, con los que voluntariamente se han inscrito, con objeto de convocar en enero la Junta magna á que se refiere el art. 13 de la misma ley y elegir entonces los jurados que han de actuar en aquel tribunal.

Por tanto, y á fin de atender ó rechazar las reclamaciones ó rectificaciones que pudieran presentarse, estarán dichas listas á disposición del público hasta el 15 del próximo enero, los días laborables, de nueve á dos de la tarde, en la secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Reformas Sociales).

Lo que se hace público para conocimiento de patronos y obreros de esta capital.

El canonicato vacante en esta Basílica por defunción del Dr. D. Enrique Juliá, corresponde proveerlo al prelado, previa oposición.

También se hallan vacantes: La canonjía magistral de Urgel, que puede solicitarse hasta el 28 de enero; un beneficio con cargo de sustituto en la Seo de Zaragoza, hasta el 19, y un beneficio con cargo de organista en el Pilar de Zaragoza, hasta el 31 del mismo mes.

Un beneficio con cargo de sochantre en la Catedral de Córdoba, que puede solicitarse hasta el 5 de enero; una capellanía con cargo de la cátedra de Teología en el Seminario, en Zamora, hasta el 6.

Chocolate LA VIENNOISE

El mejor de los conocidos.—DOS PESETAS. Depósito exclusivo en Valencia, CONFITERIA de EUGENIO BURRIEL, plaza de la Reina.

AQUÍ Y ALLÁ

«Puedo asegurarle á usted que mi mujer se encuentra de tal modo satisfecha con el Dentol, que en lo sucesivo no le faltará nunca en el tocador. Firmado: E. Benet, El Havre.»

«Yo no me serviré ya sino de este producto, perfecto si lo hay. Firmado: A. de Carluissal, teniente de cazadores.»

«Encuentro el Dentol superior á todos los demás productos que llevo ensayados. Firmado: Chelly, Hotel Métropolitain, 8, rue Cambon, París.»

El Dentol (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume como ningún otro agradable. Creado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca, impidiendo, por tanto, ó curando seguramente las caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta. En muy pocos días comunica á los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

Aplicado sobre algodón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

De venta en las buenas droguerías, farmacias y perfumerías.—En Valencia: Hijos de Blas Cuesta y G. Contar y compañía.

Reumatismos Dolores nerviosos

Ionoterapia. Penetración eléctrica de los medicamentos en los órganos enfermos. Efectos calmantes inmediatos y persistentes. Dres. Porres y Giner, Pascual y Genís, 18.

Vino legítimo de Benejaira

del cosechero Lorenzo Ferrero Sarrío, á 2 y 2/5 pesetas decalitro, y clase superior, de botellas 10 reales, garantizando su pureza. Venia al por mayor y menor. Servicio á domicilio. Correjería, 4, junto á la calle de Zaragoza.

R. I. P. Toda las personas que se celebrarán hoy, 29 del corriente, en la iglesia parroquial de los Santos Juanes y en la del convento de religiosas de Santa Catalina, de Santa de esta ciudad, serán en sufragio del alma de... EL SEÑOR Don José Viché y Moliner en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

VIDES AMERICANAS. Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa. Para esta campaña de 1908-1909 producirá esta casa de uso propio cultivos 3.000.000 de INJERTOS con soldaduras irrepugnables. 1.200.000 de BARBADOS extra-superiores. 4.000.000 de ESTACAS INJERTABLES. 6.800.000 de ESTACAS PARA VIVERO. 15.000.000 de plantas selectas en total.

Academia Morayr.—Carreras especiales TELEGRAFOS, CORREOS, TOPOGRAFOS, ACADEMIAS MILITARES. Se admiten internos.—Clases particulares.—Matriculas de dos á ocho. SALVA, I, PRINCIPAL

VIDES AMERICANAS. BARBADOS EXTRA 70 hectáreas DE Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa. Injertos de primera con magnífico sistema radicular de 40 cm de pie americano. Garnacha negra, Morastel, Merseguera, Forcalla, Tempranillo, Mazuela, Graciano, Mandó, Macabaco y otros vidueños. Las plantas que expende esta casa son, por mil razones, más ventajosas que las de todos los otros plantelistas. Todos los propietarios más expertos del reino de Valencia. Todas las personas de España entera, que en materia de nuevas plantaciones saben á dónde van, dirigen sus encargos de vides á esta casa. Veinte mil referencias. Pidense las hojas descriptivas de los precios y de las existencias. Descuentos especiales en los pedidos de alguna importancia. Grandes facilidades para el pago á las personas serias y solventes. NOTA IMPORTANTE.—Esta casa somete todos sus envíos de plantas al dictamen é inspección del jefe del Servicio Vitícola de la Excmo. Diputación provincial, en caso de surgir alguna duda, tanto en la calidad como por la rigurosa selección, comprometiéndose á reintegrar el valor de todos los encargos que no resulten de las clases pedidas. VILLAFRANCA DEL PANADES. JAIME SABATE (PROVINCIA DE BARCELONA)

ELIXIR VINTRO. Tónico Reconstituyente. Remedio eficaz contra la debilidad, nerviosa, raquitismo, anemia, neurastenia, tuberculosis, gripe y afecciones cutáneas.—Venta: farmacias Añilo, Loms, Moscardó y demás.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agencia de Valencia. Préstamos hipotecarios al cuatro y cuatro por ciento de interés anual, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco: Benito Allet.-Mar, núm. 57, Valencia

Las familias. que se cuidan de sus intereses hacen sus compras de lanas novedad para señora, á mitad de precio, y demás géneros de la temporada, como alfombras y mantas, que llaman la atención por su economía, en el comercio de San Francisco, calle de San Fernando, núms. 1 y 3, junto al almacén de "El Paletete", donde se está verificando una verdadera liquidación.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. 28 de diciembre de 1908. A las nueve de la mañana. Barómetro, 759,9; termómetro, 9,8; humedad, 79; dirección del viento, SO; fuerza del viento, brisa; estado del cielo, cubierto.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale á las 7 horas y 21 minutos, y se pone á las 4 y 40. La luna sale á las 11 y 52 minutos de la mañana y se pone á las 11 y 44 de la noche.

Telegramas y Telefonemas. De la TARDE. Madrid 28, á las 6:30 tarde. La «Gaceta».

Publica hoy una real orden disponiendo que los jefes de establecimientos docentes remitan al ministro de Instrucción una nota de los permisos de licencia que otorguen á profesorado. Los dispensarios antituberculosos. Los reyes han asistido á la inauguración de los dispensarios antituberculosos instalados en las calles del Tutor y de Goya. La familia real se trasladó primero á la calle del Tutor, siendo recibidos SS. MM. por el ministro de la Gobernación, el gobernador

civil, las autoridades, el director del establecimiento Dr. Espina y el personal á sus órdenes. El público, que invadía los alrededores, hizo una ovación á los reyes. D. Alfonso vestía uniforme de capitán general de diario, con gorra de plato. La reina doña Victoria lucía un hermoso traje, de tonos morados, con abrigo negro. Acompañaban á la reina doña Victoria la marquesa de Viana y duquesa de San Carlos. A la reina doña María Cristina, las duquesas de la Conquista y de Santo Mauro. Los reyes visitaron las dependencias del establecimiento, haciendo elogios de las salas destinadas á defunción é instrumental. El Dr. Espina pronunció largo discurso, elogiando la Liga Antituberculosa. Dedicó también elogios á las reinas doña María Cristina y doña Victoria por la protección dispensada á esta institución. El Sr. La Cierva puso de relieve los estragos que causa la tuberculosis en España. Elogió las Sociedades antituberculosas constituidas en diferentes naciones. Dijo que el problema que se ventila tiene carácter social y de caridad. Recomendó la unión de todos para resolverlo. Ensalzó las iniciativas de la reina, y terminó ofreciendo la cooperación del gobierno. Después marchó la familia real al dispensario de la calle de Goya, siendo recibidos por el director Sr. Verdes y los Dres. Pultod, Berruero y otros. El rey recorrió todas las dependencias. Las reinas fueron obsequiadas con ramos de flores. SS. MM. regresaron á Palacio en automóvil, cruzando por el centro de Madrid y siendo ovacionados por el público. El embajador de Alemania. Con el ceremonial de costumbre

el conde de Tattembach, nuevo embajador de Alemania en España, por la puerta de la Armería. La comitiva era numerosa. Abria marcha la carroza ducal de Carlos III, precedida de los batidores de la Escolta Real y seguida de una sección de la misma. Seguían los coches de armas y el de cirras, en los que iban el embajador con su comitiva. El conde de Tattembach iba acompañado por el introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha.

En la escalera central le tributó honores el cuerpo de Alabarderos. En la meseta principal fué recibido por los jefes de Palacio, mayordomos y gentiles-hombres. La comitiva se dirigió al salón del Trono, donde, acompañado al rey, esperaban los ministros y altos dignatarios de la Corte.

S. M. vestía uniforme de capitán general, ostentando en su pecho la banda y cruz de la orden alemana de Águila Negra. Terminada la recepción, el rey conversó brevemente con el embajador.

El conde de Tattembach ha dejado tarjeta a todos los ministros y en todas las embajadas.

La nueva escuadra

El ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, tardará lo menos ocho días en terminar el estudio de los votos particulares al informe sobre la construcción de la escuadra.

Cuarentena

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente Nota oficial: «No existiendo lazaretos en Mogador, se impondrá cuarentena en Malifea, por acuerdo del Consejo sanitario, á los peregrinos musulmanes.

Ciento treinta muertos

Se ha confirmado que en el naufragio del vapor «Sardinia», ocurrido frente á Malta, perecieron 130 peregrinos musulmanes.

Se ha verificado el entierro del coronel del cuerpo de Seguridad D. Emilio Elías, habiendo concurrido todos los pertenecientes á dicho cuerpo francos de servicio. Ha presido el duelo el gobernador señor marqués del Vadillo.

Los republicanos de Bilbao

Bilbao.—Sobre el tema «Política contemporánea» disertó anoche en el Circulo Republicano D. Alfonso Velarde. El salón estuvo lleno, concurriendo muchas señoras.

El Sr. Velarde excitó á la unión de los liberales para conquistar las libertades perdidas. Dijo que Maura ha pretendido el voto corporativo para satisfacer á la Solidaridad catalana, hoy vencida por los radicales barceloneses. Censuró los avances del clericalismo. Ensalzó la conveniencia de mantener el bloque liberal, y declaró que ayudar á Moret es obra patriótica. El orador, después de abogar por la política revolucionaria, terminó diciendo: «Moret sería poder antes sin la ayuda de los republicanos; la ayuda de éstos le aleja del gobierno.» El Sr. Velarde obtuvo una ovación.

Después de la conferencia fué obsequiado con un banquete.

De la NOCHE

Madrid 28, á las 10'50 noche.

Función de desagravio

Comunican de Bilbao que en la Basílica de Begona se verificó hoy una nueva función religiosa de desagravio contra la campaña sicalíptica que viene realizando el teatro Arriaga.

Asistieron muchos fieles, gran número de liberales y muchos abonados al teatro expresado. Se pronunció un violento discurso desde el púlpito.

Por la tarde ocupó la cátedra del Espíritu Santo un sacerdote jesuita, que pronunció un sermón atribuyendo á la masonería la campaña sicalíptica.

Festejos en Alicante

Dicen de Alicante que ha quedado ultimado el programa de los festejos que se han de celebrar el día 17 del mes próximo con motivo de la visita que á dicha ciudad hará el rey, el cual se alojará á bordo del crucero «Cataluña».

A la llegada del rey se cantará un solemne Te-Deum en la iglesia de San Nicolás y después se celebrará recepción en el Ayuntamiento. Por la tarde habrá corrida de toros y al anochecer se celebrará una fiesta marítima. Por la noche tendrá lugar la función de gala en el Teatro Principal.

El día 18 se celebrarán otros festejos, y el rey visitará los sitios y monumentos más notables de la ciudad y algunas fábricas.

Temporales.—Terremotos

Se reciben telegramas según los cuales son generales los temporales en toda Europa.

De Londres dicen que el temporal de nieve es tremendo é invade toda Inglaterra. En los campos la nieve alcanza gran altura, y en diferentes puntos no pueden circular los trenes, porque lo impide la espesa capa de nieve que cubre las líneas. La temperatura en Inglaterra ha descendido á 12º bajo cero.

En la isla de Man el mar está imponentísimo y el oleaje ha causado grandes destrozos en muchas poblaciones costeras.

En Margadé encalló un vapor de gran

tonelaje, de nacionalidad y nombre desconocido.

Despachos de Palermo comunican que ha descargado en aquella zona una horrosa tormenta. Un rayo mató á dos niños. Hay gran alarma, pues se teme que hayan ocurrido muchos naufragios. El volcán Etna ha dado señales de una próxima erupción.

De Panamá dicen que varios ríos caudalosos se han desbordado, pues el temporal de agua dura ya algunos días. El desbordamiento de los ríos ha causado grandes destrozos en campos y poblados. En el territorio de Costa-Rica han perecido ahogadas 25 personas á causa de las inundaciones.

Desde Tortosa dan cuenta que el aparato que hay en el Observatorio del Ebro marcó temblores de tierra á una distancia de 2.000 kilómetros. En efecto, dicha acusación ha resultado cierta, pues se han recibido despachos de diferentes puntos de Italia dando cuenta de que se han sentido fuertes sacudidas sísmicas.

De Calabria se tienen detalles incompletos, pero se sabe que se sintieron tres fuertes sacudidas de tres minutos de duración en un intervalo de un cuarto de hora. Los habitantes, á pesar del frío y de la lluvia, se lanzaron al campo medio desnudos, dando desgarradores gritos en demanda de socorro. La gente corría desprovorida de un lado á otro, y aumentaba el pavor el ver que muchas casas se derrumbaban con gran estrépito.

Se sabe que han resultado muchos heridos, y aunque hay gran escasez de noticias, supónese que el número de los muertos que hay entre los escombros de las casas es considerable.

En Monteleone se sintieron también algunos temblores de tierra á las 5'20 de la madrugada última, y el pánico fué inmenso. Los daños causados son incalculables, y se cree que el número de víctimas es grandísimo, pues sólo en una pequeña aldea perecieron 13 personas y resultaron 15 heridos más ó menos graves.

En el puerto de Cattano un enorme y extraño movimiento del mar produjo grandes destrozos, pues el oleaje invadió casi por completo la ciudad, y con una fuerza inmensa estrelló muchas embarcaciones contra las rocas.

La constatación en toda Italia por las citadas catástrofes es inmensa, y se teme que la amente el Etna con una probable erupción.

Mencheta.

Barcelona 28, á las 11'45 noche.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Isla de Menorca», «Villa de Soler», «Juan Lulio», «Nuevo Ampurdánés» y «Cabo San Antonio».

Zarparon los siguientes: «Matías F. Bayo» y «Lulio».

El Montepío Nacional de Quintas

Ha causado gran sensación la fuga del director del Montepío Nacional de Quintas, sin haber cumplido el compromiso que contrajo de redimir el servicio militar á muchos mozos del actual reemplazo, inscritos en dicha Sociedad mediante el pago de 800 pesetas.

Hace algunos días fueron denunciadas las operaciones que realizaba el Montepío; el gobernador civil ordenó que se practicara en las oficinas una visita de inspección á consecuencia de lo cual dispuso que se le exigieran á la referida entidad las debidas garantías para sus operaciones.

Hoy, al saberse la fuga del director, la autoridad ha ordenado á los representantes del Montepío que retengan las cantidades que posean pertenecientes á la Sociedad, ínterin resuelve el juzgado.

Entre los mozos contratados por el Montepío figuran muchos labradores, cuyos padres reunieron la cantidad necesaria para la redención, á costa de grandes sacrificios.

El gobernador, Sr. Ossorio, ha telegrafado al ministro de la Guerra interesándole que amplíe el plazo de redención para los abonados á la referida Sociedad, que han tenido la desgracia de verse burlados.

Juicio oral

Esta mañana se celebró en la Audiencia la vista en Juicio oral y público de la causa instruida contra Vicente Ballester, José Catarineu y Manuel Pagés, firmantes de una hoja impresa que se repartió en las calles y centros públicos de esta capital, en cuya hoja, fechada el 11 de septiembre último, se hacía la apología de los que cometen delitos contra la patria, penado por la ley de Jurisdicciones.

El fiscal, en sus conclusiones definitivas, ha considerado como responsables, en concepto de autores, á dichos tres procesados, y solicitado sean condenados cada uno de ellos á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y al pago de costas por terceras partes.

Los defensores de Ballester, Catarineu y Pagés, estimando que éstos no han incurrido en responsabilidad criminal, han solicitado de la Sala un fallo absolutorio.

El juicio se ha declarado concluso para sentencia, que será pronunciada dentro del tercer día.

Entierro

Hoy se verificó el entierro de D. Victor Servet, segundo comandante del cañonero

«Temerario». Al fúnebre acto asistieron los jefes y oficiales de Marina residentes en Barcelona y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición. Tributo al cadáver los honores de ordenanza un piquete del regimiento de infantería de Vergara.

Los presupuestos municipales

Hoy ha celebrado sesión la Junta municipal de Asociados, la cual ha rechazado la totalidad de los presupuestos para 1909 que presentaba la comisión de Hacienda del Ayuntamiento.

En estos presupuestos se consignaba un arbitrio del 2 por 100 sobre los inquilinatos y un aumento en las tarifas de Consumos, lo cual había originado grandes protestas por parte de la opinión y de la prensa.

Robo
En una tienda de ultramarinos de San Sadurn de Noya se ha cometido un robo de 5.000 pesetas. Los ladrones penetraron en el establecimiento á las nueve de la noche sin ser visto por los inquilinos, á pesar de que éstos estaban levantados todavía.

Hasta ahora han resultado infructuosas las pesquisas de la Guardia civil para dar con los autores del hecho.

Un discurso

Se ha terminado la edición del discurso que el presidente de «L'Unió Catalanista» pronunció en el Teatro Principal el día 20 de este mes. Será repartido profusamente por toda Cataluña. Varios periódicos de fuera de Barcelona han ofrecido publicarlo ó encajarlo en sus ediciones.

«L'Unió Catalanista» ruega á las entidades y particulares que estén conformes con el discurso, envíen sus adhesiones para poder presentarlas á la Junta de Solidaridad.

De regreso

El diputado á Cortes Sr. Cambó ha regresado de Besalú.

De la MADRUGADA

Madrid 29, á las 0'45 madrugada.

Sanción regia

Las Mesas del Senado y del Congreso estuvieron ayer en Palacio para poner á la sanción del rey las leyes aprobadas en ambas Cámaras.

La Universidad Católica

Entre los elementos partidarios de la Universidad Católica prospera la idea de organizarse para intervenir en la política.

Con este objeto se organizan comités en todos los distritos y preparan una gran propaganda.

Inocentadas

La mayor parte de los periódicos, rindiendo culto á la festividad del día publican «inocentadas» más ó menos ingeniosas. La de «España Nueva» es un artículo en el que se ridiculiza al bloque liberal, suponiéndole que ocupa ya el poder.

Cambio de gobernadores

Ha sido firmada la dimisión del gobernador civil de Gerona Sr. Churrucá, á quien sustituirá el que desempeña actualmente dicho cargo en León Sr. Ugarte, á esta ciudad pasa el de Sevilla D. Victoriano Guzmán, y para Sevilla se nombra á D. Joaquín Caro.

De Melilla

Comunican de Melilla que la cuadrilla de bandoleros que asalta á los viajeros se dirige á dicha plaza.

El general Marinas ha procedido contra ellos con gran energía, consiguiendo que devolviesen una buena parte de lo robado.

Dicen también que en aquellas costas reina imponente temporal.

La construcción de la escuadra

Está siendo muy comentada una reunión que hubo ayer en el ministerio de Marina, no sólo por tratarse de la Junta de la escuadra, sino porque la reunión era extraordinaria.

En ella se discutieron ampliamente los votos particulares, pidiéndose explicaciones sobre ellos, dándolas los que las suscribían en el sentido de que es inadmisibles el buque Wickers por las deficiencias señaladas.

Moret.—Toros en Méjico

El Sr. Moret ha marchado á Bilbao, desde donde después de dar su anunciada conferencia, irá á Francia.

Un cablegrama recibido de Méjico dice que en la Plaza de Puebla se jugaron reses de Ajuales, que resultaron mansas. En cambio, Regatierín y Bienvenida estuvieron superiores.

De Constantinopla

Desde Constantinopla comunican que las negociaciones que se hacían con Austria han sufrido una nueva suspensión, originándola el oponerse Austria á tratar las compensaciones monetarias, y sólo transige en concertar el tratado comercial, aumentando la Aduana, consentir los monopolios de cerillas, tabacos y tarjetas, y suprimir las sucursales austriacas de Correos en Turquía.

A París

Ha salido de Viena para París el príncipe Dietrichstein, con objeto de celebrar una entrevista con Mensdorff, encargado de dar la

contestación al Mensaje que el rey de Inglaterra dirigió al emperador Francisco José.

El rey del azúcar
De San Francisco de California participan que ha fallecido el rey del azúcar, que era de nacionalidad alemana y prófugo militar.

Se refiere que en sus mocedades comenzó trabajando como dependiente en una tienda de comestibles.

La fortuna que deja asciende á 250 millones de dólares.

De Venezuela

Comunican de Venezuela que el general Gómez ha dispuesto pedir la extradición del ex-presidente Castro por acusarse de organizar un complot contra él, según se desprende de un telegrama en el que decía: «Matad á la serpiente, destrozadla la cabeza. Aterrorizad á Caracas».

El alto tribunal federal ha declarado que Castro está incapacitado para ejercer los derechos de ciudadano.

Mendaro.

Madrid 29, á la 1'30 madrugada.

El secretario apócrifo

El juzgado del distrito del Hospicio prosigue con inusitada actividad la instrucción de diligencias en la causa que se instruye por la suplantación de la persona del secretario del rey por un aristócrata, hecho que telegrafió oportunamente.

Al aristócrata en cuestión se le acusa de un delito de lesa majestad. El procesado niega que cometiera tal suplantación. Los magistrados han declarado que su visitante invocó, para hacer valer sus pretensiones, un alto nombre.

Leyes sancionadas

Las leyes llevadas á sancionar á Su Majestad el rey por la Mesa del Senado, son las siguientes:

Presupuestos: Sobre pensiones á las viudas y huérfanos de varios facultativos fallecidos á consecuencia de epidemias; ídem á la viuda de un práctico del puerto de Santander, que falleció cuando la explosión del vapor «Cabo Machichaco»; ídem á los patronos de las tres barcas de pesca salvadoras de los naufragos del «Sirio»; ídem á las viudas del comandante de infantería D. Julián Fortea y alférez de navío Sr. González Hontoria, y tres sobre carreteras.

La escuadra

Un periódico afirmaba anoche que se aplazará la adjudicación de la subasta de la escuadra, para dar tiempo á que se publiquen el dictamen y votos particulares al mismo, recaído en este asunto.

La opinión imparcial y todos los marinos aplauden esta determinación del ministro.

Más de las inundaciones

Dicen de Bilbao que el temporal ha causado más destrozos de los que se creía. De los montes precipitábase verdaderos torres de agua que inundaron las calles más inmediatas á las falas de aquellos, arrastrando á su paso cuanto encontraban: faroles, coches, personas.

En la calle de Sendeja la inundación alcanzó grandes proporciones. Todas las tiendas quedaron inundadas. La Casa Consistorial estuvo rodeada de un verdadero lago, lo que sucedió también en muchas otras calles, teniendo que atravesar el público en coches y tranvías.

El Liberal suprimió la edición de la tarde, por ser imposible á sus operarios el acceso á los talleres. Los que entraron á primera hora del día vieron aislados allí, sin poder salir.

El Océano atravesado en globo

Dicen de Roma que los aeronautas Fischer y Brunaugh estudian el modo de atravesar el Océano, de América á Europa, en globo. Construirán un gigantesco, llevando agregados veinte globos más pequeños, de socorro, para compensar la falta de gas en el mayor.

La barquilla tendrá la forma de un buque, para que, en caso de accidente, pueda navegar.

Asunto arreglado

Un despacho de Tanager comunicó que ha sido solucionado el conflicto á que dió origen la colisión entre soldados franceses y españoles. Los representantes diplomáticos de las dos naciones interesadas conferenciaron, acordando no conceder importancia al asunto.

Por el alma de un cardenal

Telegrafian de Burdeos que ayer se celebraron funerales por el alma del cardenal Lecot, resultando solemnísimos. Asistió gran número de fieles. En sitios preferentes tomaron asiento treinta prelados y cuatrocientos presbíteros.

Alarma

Dicen de Bruselas que reina extraordinaria alarma por concentrar Alemania en su frontera unos 20.000 hombres.

Miss Elkins

De Washington comunican que miss Elkins, apenada por la ruptura de sus relaciones con el duque de los Abruzzos, se ha alistado como enfermera en un hospital.

Uno que sí que los matará

Se ha recibido un cablegrama del Jerezano negando que haya ingresado en el Irat contra los Múrcas.

Asegura, por el contrario, que los seguirán matando como hasta ahora.

Los agresores del shah

Telegrafian de París que los tres sujetos autores de la agresión al shah iban disfrazados de sacerdotes bonzos cuando intentaban realizarla. Antes de ello penetraron en la Cámara cuando el shah se hallaba presidiendo su Consejo.

A esto y á la intervención de la guardia de Palacio, que no permitió se acercaran los falsos sacerdotes al soberano, se debe el que no realizaran el atentado.

Parricidio y fratricidio

Dicen de Berlín que durante la Noche Buena, un estudiante que sufría un ataque de locura, degolló á su padre y á tres hermanos. Luego se acostó, durmiéndose tranquilamente. El padre era diputado.

En honor de unos marinos

En el Circulo Mallorquín de Palma se dió ayer un té de gala en honor de los tripulantes de la corbeta «Nautilus».

El comedor hallábase adornado con profusión de flores. A la fiesta, que resultó brillantísima, acudieron muchas y muy elegantes damas. Terminado el obsequio se celebró un baile que estuvo muy animado.

Se está organizando una gran fiesta que se celebrará á bordo.

Escuadra.—Nuevo servicio

De hoy á mañana llegará á Palma la escuadra italiana del Mediterráneo, la cual visitará luego Cádiz, Vigo y Ferrol.

En Lyon se ha inaugurado un nuevo servicio telefónico. La novedad consiste en que el público puede comunicar sin auxilio de la Central telefónica.

De Marruecos

Dicen de Fez que Er Raisuli ha logrado fugarse.

El Roghi continúa cobrando los impuestos en la región de Ujda. Propónese marchar sobre Haza.

Propaganda antimilitarista

Un telegrama de Buda-Pesth comunican que aumenta la propaganda antimilitarista. La policía ha recogido numerosos folletos, en los que se excita al pueblo á que se niegue á alistarse en caso de una guerra con Turquía.

Con motivo de la publicación y circulación de estos folletos, han sido realizadas muchas detenciones.

De la Nueva Caledonia

En París se han recibido despachos de Sydney en los que se describe la situación en Caledonia, como próxima á provocar conflictos de carácter internacional. Los motivos se suceden á causa de querer los habitantes declararse en nación independiente.

Insubordinación

Dicen de Tolón que se ha insubordinado el regimiento Colonial. Los jefes fueron desobedecidos, y en medio de un griterío enorme, los soldados entonaron el himno revolucionario «La Internacional», y cometieron muchos desmanes. A su paso por las calles, los vecinos cerraban asustados las puertas de sus casas, pues los soldados saqueaban cuantas tiendas encontraban al paso, insultaban á las mujeres y golpeaban á los hombres.

Los jefes supusieron de acuerdo con las autoridades municipales, y dispusieron un servicio de duchas, sirviéndose de las mangas para el riego, y con ellas lograron reducir á los revoltosos.

La noticia de esta insubordinación ha producido en París verdadera alarma por la frecuencia con que se vienen repitiendo estos actos de insubordinación, que señalan la existencia de un estado de indisciplina entre las tropas de los regimientos coloniales.

Contra el crucero «Gloire»

Telegrafian de Tolón que el crucero «Gloire» ha sido objeto de un atentado. Alguien colocó una cantidad de limaduras de hierro entre los cojinetes del árbol de la manivela de la máquina de babor, con objeto de inutilizarla.

Estos frecuentes atentados son también tenidos por obra de los antimilitaristas.

Acorazado que se inutiliza

El acorazado «Requin», que se hallaba haciendo maniobras en aguas de Tolón, ha sufrido también averías en las máquinas, lo cual ha obligado á cesar las maniobras por parte de este buque.

Ceremonia religiosa.—El Papa

Comunican de Roma que en la Basílica de San Juan se ha celebrado con gran pompa la ceremonia religiosa de clausura de las fiestas con motivo del Jubileo sacerdotal del Papa Pío X, que ha obtenido un éxito superior á cuanto podía imaginarse, habiendo recibido millares de felicitaciones los organizadores. El Comité Central, contra lo que se decía, no se disolverá por ahora, sino que

continuará ejerciendo sus funciones, á fin de organizar los preparativos para la celebración del Jubileo Episcopalo.

Su Santidad ha recibido en audiencia particular al Dr. Splau, presidente del Centro Católico Alemán, y al Dr. Pieper, director del «Volskverein». Con ambas personalidades conversó el Papa muy detenidamente, mostrándose muy satisfecho del crecimiento del catolicismo en el imperio germánico.

De Tanager

De Tanager dicen que el Banco de España ha pasado una circular al comercio de aquella plaza, anunciando que desde el día 1.º de enero negociará el papel extranjero y español, giros sobre España y el extranjero, descuentos de efectos, compra de cupones, compra de monedas de oro y otras operaciones.

Náufragos japoneses

Desde Plymouth dan cuenta de que ha llegado el paquebot «Florence», el cual lleva á bordo tres marineros japoneses, á los que recogió en una isla desierta del Pacífico.

Los japoneses formaban parte de la tripulación de un vapor que se fué á pique hace cuatro meses, y á nado lograron ganar la isla, donde han pasado tres meses en medio de las más grandes penalidades hasta que pasó el paquebot «Florence» y los recogió. Los naufragos halláanse muy abatidos.

Mendaro.

Madrid 29, á las 3'30 madrugada.

La Junta de Sanidad

Se ha reunido la Junta de Sanidad, con objeto de adaptar al reglamento exterior de Higiene los acuerdos tomados por la Asamblea Internacional de Higiene que se celebró en París el año 1904.

El temporal.—De Huesca

Dicen de Bilbao que continúa el temporal produciendo grandes destrozos. Han sido cortadas las líneas del ferrocarril de Portugal.

También de Huesca comunican que el temporal de nieves es grande.

El 1.º de enero se inaugurará el nuevo servicio de automóviles entre Huesca y Barbastro.

Encargos á unos loteros

Comunican de Alicante que los loteros que vendieron el segundo y cuarto premios de Navidad han recibido numerosísimos encargos para que reserven décimos para la Lotería, correspondiente al día 10 de enero.

Incendio

Desde Sariñena comunican que un violentísimo incendio ha destruido un almacén de telas. Las pérdidas materiales son de gran importancia.

El fuego pudo ser dominado después de grandes esfuerzos.

Regatas

Según noticias recibidas de Alicante, durante la próxima estancia del rey en aquella ciudad se celebrarán unas regatas, en las que tomarán parte varios balandros de la propiedad de D. Alfonso y de los Clubs Náuticos de Alicante, Valencia, Cartagena, Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Santander. Prometen, pues, ser muy lucidas.

En la corrida que se celebrará el día 17 de enero torrearán reses de la ganadería de Miura, los espadas Minuto, Lagartijo y Rerre.

Otro incendio

Desde Victoria dan cuenta de que en el pueblo de Playeta se declaró un gran incendio, que dejó reducidas á cenizas tres casas. No hubo desgracias personales.

Mendaro.

TEATRO PRINCIPAL

WATRY

HOY MARTES

Gran matinée

